
8.7 ERGEBNISVERGLEICH MIT DER LCH-BERUFSZUFRIEDENHEITSBEFRAGUNG

Wie in der Planungsphase schon vorgesehen und begründet, soll mit Blick auf die „grosse

Schwester“ Schweiz versucht werden, das liechtensteinische Ergebnis teilweise auch im

schulpolitischen Feld der Deutschschweizer Erziehungsdirektorenkonferenz (D-EDK)*® zu

verorten.

Die Studie mit dem offiziellen Titel „Die Berufszufriedenheit der Deutschschweizer

Lehrerinnen und Lehrer (2014). Bericht zur vierten Studie des Dachverbandes Lehrerinnen

und Lehrer Schweiz (LCH)“ (Landert 2014) verzeichnet eine Rekordbeteiligung in Form von

über 15000 auswertbaren Online-Fragebógen. Das entspricht einer Rücklaufquote von 43 96

— bei rund 42000 befragten Mitgliedern deutschsprachiger Lehrerlnnenorganisationen von

zwanzig Deutschschweizer Kantonen.?**

Auf der Homepage des LCH wird zusammenfassend verlautet: , Die Gesamtzufriedenheit

der Lehrerinnen und Lehrer von 4.3 auf einer Skala von 1 bis 6 liegt auch diesmalrelativ tief.

Die Gründe für das ernüchternde Resultat sind der Lohn, die Lohnentwicklung und die Um-

setzung schulischer Reformen.'?* Der LCH fordert demnach: ,... eine faire Lohnstrategie, die

Reduktion der Lektionenzahl sowie genügend Ressourcen für die Umsetzung von Refor-

men." (ebd.)

Diese standespolitisch motivierte Diktion sollte jedenfalls kein Hindernis darstellen, den Ver-

gleich unter dem weniger spektakuláren Forschungsparadigma durchzuführen (Grundlagen:

elektr. Anhang, Dok. 1 und Landert 2014):

8.7.1 Vergleich: Wiederwahl des Lehrberufs (F 67)

Einer hypothetischen Wiederwahl des Lehrberufs stehen die Schweizer Lehrpersonen näher

als die Lehrkräfte in Liechtenstein. 82,4 96 der Schweizer Lehrkráfte würden sich wieder für

den Lehrberuf entscheiden, in Liechtenstein sind es nur 79,8 96 — immerhin mehr als 2002,

da wollten sich im Fürstentum nur 73,4 % dafür aussprechen?

 

 

 

Liechtenstein - Schuljahr 2014/15 Schweiz - Schuljahr 2014/15

Wiederwahlja Wiederwahlnein Wiederwahlja Wiederwahlnein

79.8 % 20,2 % 82,4 % 17,6 %     Differenz — 2,6 %   
 

233 im Internet unter: http://d-edk.ch/
234 ohne GL, inkl. die deutschsprachigen Verbànde der Kantone FR und VS (Landert 2014, S.14)
235 siehe Kommentarzur Studie unter: http://www.Ich.ch/publikationen/studien/
?36 vergleiche Landert 2002
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